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UNIDADE REGIONAL COLEGIADA ZONA DA MATA
Ata da 166ª reunião, realizada em 16 de setembro de 2025

Em 16 de setembro de 2025, reuniu-se ordinariamente a Unidade Regional Colegiada Zona da Mata (URC
ZM) do Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM), por meio de videoconferência realizada pela
Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Participaram os seguintes
membros titulares e suplentes: a presidente suplente Lirriet de Freitas Libório Oliveira, representante da
SEMAD; Representantes do poder público: Rogério Jacinto Gomes, da Secretaria de Estado de Agricultura,
Pecuária e Abastecimento (Seapa); Rômulo Fazioni, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico
(Sede); Mauro Alexandre Gomes, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra);
Wallacy Mendonça Coelho, da Polícia Militar do Estado de Minas Gerais (PMMG); Luciano Rufato
Teixeira, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (Crea/MG); Fábio Rodrigues
Lauriano, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG); Representantes da sociedade civil:
Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg);
Henrique Damásio Soares, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg);
Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, da Associação Brasileira de Geração de Energia (Abragel);
Ariadna Lúcia Pereira, da Associação Brasileira de Engenheiros Civis (Abenc); Carolina Francisca Corrêa de
Oliveira, da Aliança Juizforana pela Defesa dos Animais (Ajuda); Igor Lopes Xavier, da Associação de
Recuperação e Proteção Ambiental (Arpa); Jeferson Bello dos Santos, do Serviço Nacional de Aprendizagem
Rural - Administração Regional de Minas Gerais (Senar/MG). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA.
Verificado o quórum regimental, a presidente suplente Lirriet de Freitas Libório Oliveira declarou aberta a
166ª reunião da Unidade Regional Colegiada Zona da Mata. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL
BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não
houve comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Emanuely Alves
Aguilar/SEMAD: “Nosso comunicado é reforçando o vídeo passado que trouxemos na reunião passada, da
Dra. Marília, secretária de Estado, sobre a consulta pública que foi aberta no dia 31 de julho a respeito do
aprimoramento do Decreto do COPAM e do CERH, do aprimoramento desses decretos. Então eu
compartilhei no chat novamente o link do site, o link do acesso a esses formulários. Caso os conselheiros ou
quem nos assiste e nos ouve pelo YouTube tenham interesse nessa participação, o link está no chat. Nós
também da secretaria executiva estamos dispostos a qualquer informação, dúvida, sugestões também. Só
reforçar mesmo esse comunicado.” 5) EXAME DA ATA DA 165ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a
ata da 165ª reunião da URC Zona da Mata, realizada em 20 de agosto de 2025. Votos favoráveis: Seapa,
Sede, Seinfra, PMMG, Crea, MPMG, Fiemg, Faemg, Abragel, Abenc, Ajuda, Arpa e Senar. Ausência:
Prefeitura de Ubá. 6) PROGRAMA DIÁLOGOS COM O SISEMA: “SISTEMA ESTADUAL DE
MANIFESTO DE TRANSPORTE DE RESÍDUOS - SISTEMA MTR MG”. Apresentação: Diretoria de
Resíduos Especiais e Industriais - DREI (SEMAD). Adriana Cabral Moreira, da Diretoria de Resíduos
Especiais e Industriais, da SEMAD, fez apresentação sobre o Sistema Estadual de Manifesto de Transporte de
Resíduos - Sistema MTR MG. O conteúdo da exposição foi disponibilizado no portal do Meio Ambiente, na
pauta desta reunião. Após a apresentação, o conselheiro representante da Faemg registrou as seguintes
considerações: Conselheiro Henrique Damásio Soares - “Adriana, parabéns pela exposição. Em seu nome
também. Eu acho que o MTR, desde a Alice Libânia e toda sua equipe, vocês se dedicaram muito. Eu
trabalhava à época na Federação das Indústrias e acompanhei, junto com outro colega, todo o esforço e o
diálogo que o governo colocou para que o MTR fosse implantado no Estado de Minas Gerais. Eu trabalho na
área ambiental há quase duas décadas e tenho uma convicção de que o tema resíduos sólidos e saneamento é
o tema mais difícil de ser encarado, porque envolve investimentos vultuosos e também envolve o
comportamento do ser humano, a questão cultural. Então com isso eu ressalto o órgão ambiental, desde a
época da FEAM, e agora com as competências da SEMAD em relação a toda a gestão de resíduos sólidos, e
também vocês estão implementando a logística reversa. Eu, particularmente, tenho a curiosidade de ler o
inventário, eu li o último inventário, e cada ano que passa vocês aprimoram mais o inventário, estratificando
que tipo de resíduo é mais gerado aqui em Minas, como que é esse armazenamento, quais são os pontos
críticos. Então reforçar que Minas Gerais tem uma gestão ambiental eficiente. Eu acho que é importante, esta
reunião está sendo gravada no YouTube, assim como todas do COPAM. Acho que esse é um trabalho
fenomenal, que certamente envolve tempo de vocês, dedicação, sistemas. Então há todo um aparato do órgão
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estadual, juntamente com os geradores, do lado do empreendedor, apesar de que boa parte, agora como
Faemg, desses MTRs não se aplica para o nosso segmento. Mas o que esperamos também é que, quando
vocês observarem algum tipo de erro, equívoco do lançamento, que isso não seja considerada uma infração.
Mas eu tenho certeza que vocês têm esse discernimento de quem usa o sistema e encara como benefício e
daqueles que realmente querem fazer isso à margem da legislação e querem burlar. Aí realmente esses nós
entendemos que devem ser penalizados. Mas só para finalizar eu acho que fica aqui uma reflexão também.
Nós estamos às vésperas da COP, mais de 15 anos da Política Nacional de Resíduos Sólidos, e o nosso país
ainda tem 3.000 lixões a céu aberto. Eu tive a oportunidade de morar no Estado do Pará, o qual vai sediar a
COP 30, por um período até bastante razoável na minha carreira profissional, e lá tem o famoso caso do lixão
de Aurá, em Ananindeua, uma situação crítica, que foi encerrado, mas ainda tem muita polêmica sobre esse
local. Então nós vemos os esforços – eu particularmente participo de outras Unidades Regionais Colegiadas
–, principalmente do Norte de Minas, através dos consórcios públicos de saneamento e de resíduos sólidos.
Então acho que é uma ferramenta para os municípios menores darem destinação. E aqui eu faço, como
morador de Belo Horizonte, uma crítica. Infelizmente, nossa coleta seletiva em Belo Horizonte é pífia.
Nossos resíduos são enviados para uma central de tratamento em outro município, em Sabará, e a situação de
resíduos na região metropolitana é uma situação que já está inviabilizada economicamente e ambientalmente.
Então eu não sei como que os governantes municipais têm tratado esse tema, mas fato é que resíduo não dá
voto, resíduo é um assunto polêmico, mas nós esperamos que essa logística reversa também reflita num
comportamento mais proativo dos nossos prefeitos.” 7) ASSUNTOS GERAIS. Conselheiro Rogério Jacinto
Gomes/Seapa: “Pela minha anotação aqui, a nossa próxima reunião será dia 15 de outubro, e eu queria
informar que no dia 23 de outubro, na semana seguinte, é celebrado o Dia Nacional do Sistema de Plantio
Direto, uma técnica altamente eficiente na produção agrícola, conciliando boas produções, conservação de
solo e água, melhoria do solo. Então dizer que, se for possível, na reunião do dia 15, se tiver uns 5 minutos a
7 minutos para eu só fazer uma pequena abordagem do tema, que eu acho que é muito importante dentro da
nossa reunião, focando então a evolução da nossa agricultura para um sistema de produção de base mais
conservacionista. Então deixo esse pedido, se for possível, um tempinho na próxima reunião.” Presidente
Lirriet de Freitas Libório Oliveira: “Nós temos momentos específicos na pauta, como o momento de assuntos
gerais, que podemos tratar essa manifestação do senhor.” 8) ENCERRAMENTO. Não havendo outros
assuntos a serem tratados, a presidente Lirriet de Freitas Libório Oliveira agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

_____________________________________________________________ ​​‐
______________________________

APROVAÇÃO DA ATA
__________________________________________________________________________________________

Kamila Esteves Leal
Presidente suplente da Unidade Regional Colegiada Zona da Mata

Documento assinado eletronicamente por Kamila Esteves Leal, Diretora, em 16/10/2025, às 23:34,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho
de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 125168775 e o código CRC 9202E56B.
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